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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas30 minutos

Después de leer atentamente todas las preguntdsneio debera escoger una de las
dos opciones propuestas y responder razonadamkEgew@estiones de la opcion ele-
gida. Para la realizacion de esta prueba se pu#éidarucalculadora, siempre que no
tenga NINGUNA de las siguientes caracteristicasibiiadad de transmitir datos, ser
programable, pantalla grafica, resolucién de ecunas, operaciones con matrices,
calculo de determinantes, célculo de derivadagulmalde integrales ni almacena-
miento de datos alfanuméricos. Cualquiera que taimama de estas caracteristicas
sera retirada.

OPCION A

14 0 10 b 2
1°) Dadas las matrices= ( 0 7 5 ),X = <y> yB = (37/2), se pide:
3 4 b5a z 11

a) Discutir el rango de la matriz, en funcion de los valores del parametro
b) Paraa = 0, calcular, si es posibld, .

¢) Resolver, si es posible, el sistef’a = B, en el caso de = 1.

a)
14 0 10
|JAl =0 7 5|=490a—-210—-280=490a—-490=0=>a =1.
3 4 b5a
Paraa #1 = Rang A = 3.
Un menordeAe|s14 0|¢0, por lo cual:
0 7
Paraa=1= Rang A = 2.
b)
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14 0 10
Paraa = 0 esA = ( 0 7 5 ) que es invertible. La inversa de A se obtiene

3 4 0
1 t
por la adjunta de la traspuesta’ = A—df'lAdleA
14 0 10 14 0 3
3 10 5 0
| _|0 4 |
10 ol 10 5 0
Adj.deAt—i_O 3 14 3 14 0 _30 0
s ol o ol o s 21 —56 98
\0 3 14 3| 14 0|
7

-20 40 -70
Adj. de At (15 e _70) 1 s 30 w0
j.ded’ _\-21 -56 98/ _ A l=—.|_-15 30 70 |.

|A] o —490 490
21 56 —98

At =

c)
14 0 10 X 2 14x + 10z = 2
AX=B=>{a=1}:><0 7 5>-<y>=<37/2>=> 7y+52=18,5}_
3 4 5 VA 11 3x+4y+5z =11

El sistema es compatible indeterminado; para snlueion se desprecia una de
las incognitas (tercera) y se parametriza una siensagnitagz = 1):

14x+102=2} 7x+52:1}=>z—/1=> x=5-34
7y + 5z = 18,5) 14y + 10z = 37 =%_;/1.

Solucion: x =1—5/1,y =£——/1 = A, VA ER.
7 7 14
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derala f 8e?* % gi x <2 ;
(0) 1 HpE4 — 3_ . .
2°) Se considera la funcidi{x) {x x < o YSEpide:

a) Estudiar la continuidad déenx = 2.

b) Calcular las asintotas horizontalesfde). ¢ Hay alguna asintota vertical?

¢) Calcularl = [ f(x) - dx.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 2, cuya continuidad es du-
dosa y se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

lim f(x) =lim8e?*™* =8 = f(2)
X2~ X—2
Parax =2 = 3_4 =

. _1: X°—4x _
lm f) =lim=——==8 (x)

= xll)rg_ flx) = xll)rzn+ f(x) = f(2) = f(x) es continua para x = 2.

x3—

. X . .ox(x+2)(x—-2
(*) lim =lim — im X0+D*x"2)
x—2 X—2 x—2 X—2 x—2 x—2

=lirr%(x2 +2x) =4+4=8.
X—

b)
Las asintotas horizontales son de la foyma k; son los valores finitos que
toma la funcién cuando —» +oo.

lim 8ezx‘4=8-e_°°=i=%=0

[}

Parax <2={*>"* o =
lim 8e“** =8-¢e%® =
X—+00

= Para x < 2:asintota horizontal y = 0 (Eje X).

x3—4x

lim =t
Parax >2=<%"7% | =

. xX°—4x

lim =+

x—+oo X—2

= Para x > 2:no hay asintota horizontal.

Asintotas verticales: son los valores finitoscdgue hacer que la funcion
tienda a infinito 0 menos infinito: son los valogpge anulan el denominador.



Para x < 2 no tiene asintotas verticales.

3_ .
Parax > 2 la funcién esf (x) = xx_zx = x(x + 2), que no es racional.

Para x > 2 la funcién no tiene asintotas verticales.

c)
I'= fozf(X)-dx= f028e2x—4.dx — 8’f02€2x_4-dx=>
x=2-t=0 (et gt =4.(° ot.dt =
ﬁ{dxzé'dtx=0—>t=_4}=>8 [ et-s-dt=4-[ e -dt=

- 1 -1
=4[50 =4-("—e ) =4-(1-—) =4

I = fozf(x)-dx — 4.8
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3°) Se consideran los vectoiés (—1,2,3) y v = (2,0,—1) y el puntoA(—4, 4, 7).
Se pide:

a) Determinar un vectar; que sea ortogonaliay ¥, unitario y con tercera coorde-
nada negativa.

b) Hallar un vector no nul@, que sea combinacion lineal dey v y ortogonal a.

c) Determinar los vértices del paralelogramo cuydsddienen las direcciones de los
vectoresi y v y una de sus diagonales es el segménto

a)
El vector pedidav;, por ser ortogonal @ y v, es linealmente dependiente del
producto vectorial de estos vectores:

i j ok
UAD=|-1 2 3|=-2i4+6j—4k—j=—2i+5j—4k = (-2,5,—4).
2 0 -1

@ AT =/(=2)% + 52 + (—4)2 = V4 + 25 + 16 = V45 = 3+/5.

2 . 5 . 4, 2y5. V5. 45
_3\/§l+3\/§]_3\/§k_ PRACY Anieraid

—

W, =

b)
Un vector combinacion lineal dey v es, por ejemplo:

Z=mu+nv=m-(-1,2,3)+n-(2,0,—1) = (—m + 2n,2m,3m — n).

Como el vector pediday,, es ortogonal &, tiene que sef- v = 0.

Z-v=0=>(—m+2n,2m,3m—n)(2,0,—1) = 0;
—2m+4n—-3m+n=0;, -5m+5n=0, m—n=0>m=n.

Haciendo, por ejemplan = n = 1:

w, =i+ 2j+ 2k.

c)
OA=0Q0+QA=m-u+n-v=>(-447)=m-(-1,2,3) +n-(2,0,—1);
—-m+2n=—-4
(—=4,4,7) = (—m,2m,3m) + (2n,0,—n) = 2m=4r=>m=2,n = —1.

3m—n=7



00 = (-m,2m,3m) > m =2 = Q(—2,4,6).

0u
04 =02n0,—n) >n=-1=04=(-2,01).

OP = Q4 = (x,y,2) = (—2,0,1) = P(—2,0,1).
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4°) Segun los datos de la Fundacién para la Diapetd 3,8 % de los espafioles ma-
yores de 18 afos tiene diabetes, aunque el 43élodeno sabe que la tiene. Se elige
al azar un esparfiol mayor de 18 afos:

a) ¢ Cudl es la probabilidad de que sea diabéticosgpa?, ¢, cual la de que no sea
diabético o no sepa que lo es?

b) Cierto test diagnostica correctamente el 96 %odec&sos positivos de diabetes,
pero da un 2 % de falsos positivos. Si un espai@glomde 18 afios da positivo en el
test, ¢ cual es la probabilidad de que realmentdiabético?

a)
Datos: P(D) = 0,138; P(D) = 0,862; P(No/D) =0,43; P(Si/D) = 0,57.
P(Si/D) = P;D(‘;i) = 0,57 = P(()Dlgs;) = P(D N Si) = 0,57 - 0,138 = 0,07866.

La probabilidad de que sea diabético y lo sepa es del 7,87 %.

P=P(DUNo)=P(DNSi)=1-P(DNSi)=1-0,07866 = 0,92134.

La probabilidad de que no sea diabético y no lo sepa es del 92,13 %.

b) - p=0,138-0,96 = 0,13248

- p=20,138-0,04 = 0,00552

- p=20,862-0,02=0,01724

- p=0,862-098 = 0,84476

. __ P(DnPo) _ P(D)-P(Po/D) . 0,138:0,96 .
P =P(D/Po) = P(Po)  P(D)-P(Po/D)+P(D)-P(Po/D)  0,1380,96+0,862:0,02
0,13248 _ 013248 _ 0.88485

"~ 0,13248+,01724  0,14972
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OPCION B

1°) Un grupo de estudiantes ha realizado un viajerps paises (Francia, Alemania y
Suiza). En los hoteles cada estudiante ha pag@d=urds diarios en Francia, 25 euros
diarios en Alemania y 30 euros diarios en Suizac&nidas cada uno ha gastado: 20
euros diarios en Francia, 15 euros diarios en Aheang 25 euros diarios en Suiza.

Ademas, el transportista les ha cobrado 8 eura®sdia cada uno. Sabiendo que el
gasto total del viaje ha sido 765 euros por persgu@ ha durado 15 dias y que han
estado en Francia el doble de dias que en Suirngibel nimero de dias que han
estado en cada uno de los tres paises.

Seanx, y, z los dias que han pasado en Francia, AlemaniazaStgspectiva-
mente.

El sistema de ecuaciones lineales que se dedueaw®iado es el siguiente:

x+y+z=15
(20+20+8)x+(25+15+8)y+(30+25+8)z=765}
x =2z

22+y+z=15} y+32=15}:>

48x + 48y + 632 =T765(= g6, 1 48y + 632 = 765§ 48y + 159z = 765

x+y+z=15
}i
X =2z

y=15-3z
= 765—1592} =>15—-3z =
48

765—159z

; 720 — 144z = 765 — 159z; 15z =45 =

=2z=3;, y=15—-9=6; x =6.

Han estado 6 dias en Francia, 6 en Alemania y 3 en Suiza.
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2°) El dibujo adjunto muestra la grafica de unacion f (x). Usando la informacién
de la figura, se pide:

| Y4 |
2 |
a) Indicar los valores dg(—1) y f'(1). () | /
b) Justificar, usando limites lateralesf s con- ) /\I\/ s
tinua en los puntas = —1 y x = 0. / O 2 X
¢) Indicar razonadamente Sies derivable en lo
puntosx = -1 y x = 0. | 2

d) Determinar el valor dé_ozf(x) - dx.

a)
f(-1) = 1.

El valor de la derivada en un punto es la pendidatla tangente a la funcién en
ese punto, por lo cuaf’(1) = 0.

b)
Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tlencion en ese punto.

A S =1

Parax=—1=>{xljr_q+f(x)= 1=f(—1):>

= lim_f(x) = lim, f(x) = f(-1).

La funcion f(x) es continua en x = —1.

lim £(x) = 0= £(0)

Parax=0= { lim, f(x) =1 = Jim f(x) # lim, f(x).
X—

La funciéon f(x) es discontinua en x = 0 (salto finito).

c)
Para que una funcién sea derivable en un puntorefiaidn necesaria que sea
continua en ese punto, por lo cual:

La funcion f(x) no es derivable en x = 0.

Una funcién es derivable en un punto cuando susatkrs por la izquierda y



por la derecha son iguales en ese punto.

f'(=17) = 1 (pendiente)

£= 1= {1 = 1 (pendionte

=f'(=17) # f'(-17).

La funcién f(x) no es derivable en x = —1.

d)
[0, fGdx = [5G+ Ddx+ [2 (- dx = [ (e + 2 dx — [ xdx =

I I e N e B e e R e

Z_2-2+44+4-=1
2 2 0
Jo,f(x)dx =1.
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3°) Dados el punt®(0,—1,1) y las rectag, que pasa por el punf(1,0,1) y tiene
como vector directod = (0,1, 2), se pide:

a) Hallar la ecuacién implicita del plamoque contiene ay pasa poP.

b) Encontrar el punt§ contenido em tal que el vectosP sea perpendicularra

c¢) Hallar el area del triangulo cuyos vértices sopugltoP y dos punto§; y T,, con-
tenidos en la rects, que estan a distanci® deP.

a)
Los puntos? y Q determinan el vectd?_(j =(1,1,0).

La expresion general del plangedido es la siguiente:

x—1 vy z-1
n(P;7,PQ)=l 0 1 2 [=0;2y—(z—1)—2(x—1)=0;
1 1 0

2y —z+1-2x+2=0;, -2x+2y—-z+3 =0.

n=2x—2y+z—3=0.

b)
El haz de planesperpendicularesnatiene por ecuaciéom =y + 2z + D = 0.

De los infinitos planos del haz el planof que contiene al punt®(0,—1, 1)
es el que satisface su ecuacion:

a=y+2z+D =0

P(O,_l,l)}:—1+2+D=0=>D=—1:>BEy+ZZ—1=O.

El puntoS, interseccion de la rectacon el plangs, es la solucion del sistema
gue forman:

f=y+2z—1=0

_{le S A4+2(14+20)—1=0; A+2+41—1=0;
r={y =41
z=14+ 21
x=1
— __1 y=—z _13
S5A+41=0=>A1= 5:>S=> 5 :>S(1, 5,5).

2
7=1—==
5



c)

La distancia de un punto a una recta puede detarsaneniendo en cuenta que
el area del paralelogramo que forman dos vectaresmoddulo de su producto vecto-
rial y, de forma geométrica, es el producto dealselpor la altura.

Para una mejor comprension del proceso se P
hace un esquema de la situacion.

S—|vr/\Q_P)|} — —
AQP| = 1% -h
S=[wl-h = [ AQP| = 17| -h =

0 1
n d(P ) [v;nQB| 1 -1 o0 |—2j+k+2i|  |2i—-2j+k| 22422412 Va+4+1
= T = — = = = = = =
’ [v/] V12422 Vi+4 V5 Vs V30

Aplicando el teorema de Pitdgoras
al triangulo rectangul®, PM:

o= (05 e = 5= (3 = f5-1= == F

__2x-h _ _
Smpr, = =X h="mEsT

12
— 2 _ 2
S&&PT& —-1;‘u = 2/1u .
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4°) La variable aleatorid sigue una distribucion normal de megdia 8,5 y desvia-
cion tipicas = 2,5. Se pide:

a) Calcular el valor tal queP (X < a) = 0,05.

b) Calcular la probabilidad de que la variable tomevalor comprendido entre 8 y
9,3.

a)
Datos: u =85, n=1; o=2,5.

X>N (u; %) =N (8,5; %) = N(8,5; 2,5).

Tipificando la variablez = =22,

El valor dea es negativo, por lo cual:

X-8,5

p(X<a)=1-005=095=>p(2<=3

) = 0,95.

Mirando en el interior de la tabla dada de laaslenitadas por la curvéa(o0, 1),
con el valor de 0,95 se obtiene: 1,645.

X-8,5

= 1,645; X —8,5=4,1125= X =8,5+4,1125 = 12,6125.

a=-12,6125.

b)

P=P(8<Z<93)=P (8;85'5

IA

<7< - p(F<z<2)=
2,5 2,5 2,5

=P(-02<7Z<032)=P(Z<032)—[1-P(Z<02)]=
=P(Z<032)—1+P(Z<0,2)=0,6255—1+0,5793 = 1,2048 — 1 =

= 0,2048.
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